
2002年国家司法考试题系列分析(三) PDF转换可能丢失图片或

格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/482/2021_2022_2002_E5_B9_

B4_E5_9B_BD_c36_482224.htm （接上期） ２３．根据《国际

贸易术语解释通则２０００》的规定，下列哪一种贸易需由

卖方办理进口手续？ Ａ． ＦＡＳ Ｂ． ＤＥＱ Ｃ． ＤＤＰ Ｄ

． ＤＤＵ 解析：本题考查国际贸易术语的知识。首先需要考

生注意的是，国际贸易术语是历年考试重点，但不再仅仅限

于ＣＩＦ、ＦＯＢ等几个比较常用的贸易术语，考查范围逐

渐扩大到许多不常用的术语。本题考查ＦＡＳ、ＤＥＱ、Ｄ

ＤＰ、ＤＤＵ即是例证。因此考生应分清每个术语的含义、

买卖双方的义务等，同时注意对这些术语异同的总结。本题

考查的四个术语中，ＤＤＰ即ＤＥＬＩＶＥＲＥＤ ＤＵＴＹ 

ＰＡＩＤ（ｎａｍｅｄ ｐｌａｃｅ ｏｆ ｄｅｓｔｉｎａｔｉ

ｏｎ）完税后交货（指定目的地），是卖方承担责任最大的

一个，即①将货物运送至约定的地点或目的地；②承担货物

运至目的地前的风险和费用，包括卖方有义务办理进口手续

。在此提醒考生，凡法条或者复习指南中涉及的特殊之处要

重点把握。 答案：Ｃ ２４．１９９７年７月２０日，香港甲

公司给厦门乙公司发出要约称：“鳗鱼饲料数量１８０吨，

单价ＣＩＦ厦门９８０美元，总值１７６??４００美元，合

同订立后三个月装船，不可撤销即期信用证付款，请电复。

”厦门乙公司还盘：“接受你方发盘，在订立合同后请立即

装船。”对此香港甲公司没有回音，也一直没有装船。厦门

乙公司认为香港甲公司违约。在此情形下，下列选项哪个是

正确的？ Ａ．甲公司应于订立合同后立即装船 Ｂ．甲公司应



于订立合同后三个月装船 Ｃ．甲公司一直未装船是违约行为 

Ｄ．该合同没有成立 解析：本题考查国际货物买卖合同成立

的知识。题中甲公司虽然向乙公司发出了要约，但乙公司的

还盘并不具备有效承诺的条件，即承诺与要约内容不一致。

因乙公司提出要“订立合同”，这是一种反要约，不能发生

承诺的效力，必须经原要约人承诺后合同才能成立。但甲公

司并没有回复，因此，合同实际上没有成立。 答案：Ｄ ２５

．下列哪一损失不属于中国人民保险公司海洋运输货物保险

中平安险承保的责任范围？ Ａ．被保险货物在运输途中由于

自然灾害造成的货物的全部损失 Ｂ．被保险货物在运输途中

由于意外事故造成的货物的全部损失 Ｃ．被保险货物在运输

途中由于意外事故造成的货物的部分损失 Ｄ．被保险货物在

运输途中由于自然灾害造成的货物的部分损失 解析：本题考

查国际海洋运输货物保险中平安险承保责任范围的知识。中

国人民保险公司海洋运输货物保险条款中，规定对平安险的

承保范围是：①被保险货物由于恶劣气候、雷电、海啸、地

震、洪水等自然灾害造成的整批货物的全部损失；②运输工

具搁浅触礁、沉没、互撞以及失火、爆炸等意外事故造成的

货物全部或部分损失等。可见，平安险承保自然灾害造成的

货物的全部损失而不是部分损失。本题又是一个需要考生在

复习时予以区别注意的考点。 答案：Ｄ ２６．依据《海牙规

则》的规定，下列有关承运人适航义务的表述中哪个是错误

的？ Ａ．承运人应在整个航程中使船舶处于适航状态 Ｂ．承

运人应在开航前与开航时谨慎处理使船舶处于适航状态 Ｃ．

承运人应适当地配备船员、设备和船舶供应品 Ｄ．承运人应

使货舱、冷藏舱和该船其他运载货物的部位适宜并能安全地



收受、运送和保管货物 解析：本题考查国际海洋货物运输中

承运人适航义务的知识。海牙规则只规定了承运人的适航义

务是在开航前与开航时，而并非整个航程，因此选项Ａ表述

错误。 答案：Ａ ２７．依据《关于解决国家和他国国民之间

投资争端的公约》建立的“解决投资争端的国际中心”，对

下列哪一争端事项具有管辖权？ Ａ．缔约国和另一缔约国因

直接投资而产生的法律争端，并经双方书面同意提交中心 Ｂ

．缔约国和另一缔约国国民因直接投资而产生的法律争端，

并经双方口头同意提交中心 Ｃ．缔约国和另一缔约国国民因

直接投资而产生的法律争端，并经双方书面同意提交中心 Ｄ

．缔约国和另一缔约国国民因间接投资而产生的法律争端，

并经双方书面同意提交中心 解析：本题考查提交解决投资争

端的国际中心的争议所需符合条件的知识。公约规定的三个

条件是：①主体资格条件，争端当事人的一方须是缔约国或

其下属机构及代理机构，另一方须是另一缔约国的国民；②

客体条件，争端必须属于“法律争端”的性质，并且是“直

接由于投资而引起”；③主观要件，必须有争端当事人各方

的同意，即书面明示将争端提交中心解决。本题中选项Ａ的

错误在于争端不是发生在国与国之间，其中一方当事人必须

是一国国民；选项Ｂ的错误是须以书面形式同意提交；选项

Ｄ的错误在于不是因间接投资而是因直接投资引起的法律争

端。 答案：Ｃ ２８．法官违反职业道德应承担责任。下列哪

一做法不是法官违反职业道德承担道义责任的基本方式？ Ａ

．法院通报批评 Ｂ．同行的批评 Ｃ．社会舆论的谴责 Ｄ．自

我良心的谴责 解析：法官因违反职业道德承担道义责任的基

本方式包括受到同行的批评、社会舆论的监督和自我良心的



谴责三种。选项Ａ法院通报批评属于法官承担轻微违法责任

的必要方式。 答案：Ａ ２９．下列说法，哪个是正确的？ Ａ

．检察官从人民检察院离任后，不得以律师身分担任诉讼代

理人或者辩护人 Ｂ．检察官从人民检察院离任后，不得在原

任职的地区担任诉讼代理人或者辩护人 Ｃ．检察官从人民检

察院离任后，不得担任原任职检察院办理案件的诉讼代理人

或者辩护人 Ｄ．检察官从人民检察院离任后，其配偶、子女

不得担任该检察官原任职检察院办理案件的诉讼代理人或者

辩护人 解析：本题考查检察官职业道德的知识。检察官从人

民检察院离任后，包括其配偶、子女在内，如果担任诉讼代

理人或者辩护人，其地域限制是原任职检察院。 答案：Ｃ ３

０．律师在执业活动中禁止采用各种手段进行不正当竞争。

以下哪种情况不属于不正当竞争？ Ａ．某律师以给他人介绍

费的方式获取业务来源 Ｂ．某律师事务所因与某业务部门关

系密切，请求该部门发文要求其下属单位所发生的法律事务

均委托该律师事务所处理 Ｃ．某律师事务所通过新闻媒介介

绍了该事务所的业务特长 Ｄ．某律师在当事人面前炫耀自己

，贬低其他律师 解析：本题考查律师职业道德中不正当竞争

行为的知识。律师职业道德和执业纪律禁止律师进行不正当

竞争的方式包括：①不得贬损或诋毁其他律师和律师事务所

；②不得给委托人或介绍人以各种名义的财、物和利益许诺

；③不得利用新闻媒介或其他手段炫耀自己、招揽业务、排

斥同行；④不得利用行政机关及有关组织的关系进行业务垄

断。选项Ｃ不属于不正当竞争行为，这是因为其只是在新闻

媒介介绍自己的业务而不是炫耀自己。 答案：Ｃ 二、多项选

择题，每题所给的选项中有两个或两个以上正确答案，少答



或多答均不得分。本部分３１８０题，每题１分，共５０分

。 ３１．从法理学的角度看，下列哪些表述不能成立？ Ａ．

在近代，法律责任与权利、义务是可以相互转移的 Ｂ．法律

制裁是主动承担法律责任的一种方式 Ｃ．立法是对社会资源

、社会利益进行第一次分配活动 Ｄ．行政机关执行法律的过

程同时是行使执法权的过程 解析：本题考查对法理学中一些

概念的掌握。法律责任与权力、权利、义务一样，都是法学

的基本范畴，并和它们有着密切的联系。在历史上，法律责

任可以转移，法律责任与权利、义务也是可以转移的。比如

，在中国古代社会，法律责任的承担是可以替代的。并且由

于责任人的子孙兄弟请求代刑，责任还可以赦免或减轻。再

到后来，代刑不仅是子孙的权利，而是成为规定的义务了。

在这里，责任主体发生了转移，随着主体的转移，承担责任

又变成了权利，继而又成为义务。但在近现代，这种制度已

不复存在，选项Ａ的错误在于混淆了法律责任与权利、义务

可以相互转移的年代。 法律责任的承担方式可以分为主动承

担和被动承担两种。主动承担的方式是指责任主体自觉地承

担法律责任，主动支付赔偿、补偿或恢复受损害的权利和利

益。被动承担责任的方式是指责任主体根据司法机关和行政

机关的确认和归结，承担相应的法律责任。法律制裁是被动

承担法律责任的一种主要方式，是指由特定国家机关对违法

者依其法律责任而实施的强制性惩罚措施。故选项Ｂ表述不

成立。 立法是指一定的国家机关依照法定职权和程序，制定

、修改和废止法律和其他规定性法律文件及认可法律的活动

，是将一定阶级的意志上升为国家意志的活动，因此说是对

社会资源、社会利益进行第一次分配的活动。行政机关根据



法律的授权对社会进行管理，一定的行政权是进行有效管理

的前提。行政权是一种国家权力，它既能够改变社会的资源

分配、控制城市的人口规模，也能够在很大程度上影响公民

的个人生活，如升学、就业、结婚等。因此执法的特点之一

就是具有国家强制性，行政机关执行法律的过程同时是行使

执法权的过程。故选项Ｃ、Ｄ表述正确。解答本题关键在于

对法理学的一些基本概念及其特点掌握准确，不能混淆，平

时留心注意，答题才能得心应手。 答案：ＡＢ 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


